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Підсумовуючи вищезазначене, доцільно наголосити на основних моментах, 
пов’язаних із типологією, особливостями та сучасними тенденціями розвитку про-
відних академій мистецтв світу. 

Умовно академії мистецтв можна поділити на західноєвропейські, східноєвро-
пейські (ті, що наближаються до західноєвропейського типу, і ті, що успадкували 
академічні традиції республік колишнього СРСР), американські, канадські та ав-
стралійські, які за спільними рисами, як видається, правомірно об’єднати в один 
тип, академії Далекого та Близького Сходу, а також ті, що виникли на теренах ко-
лишніх радянських республік. Незалежно від типу, вони подібні одна до одної за 
внутрішньою структурою та складом.

Структурними елементами академій, як правило, є секції та науково-дослідні 
інститути, подекуди музеї, бібліотеки, видавництва або видавничі відділи. Керів-
ний орган зазвичай представлений президентом, одним, двома або трьома віце-
президентами, апарат очолює головний вчений секретар, подекуди в його складі 
працює один або декілька радників та скарбник. Академічний склад включає в себе 
дійсних, почесних та іноземних членів. 

Завдання академій мистецтв різних типів також збігаються за своєю сутністю і 
в основному передбачають збереження культурної спадщини, сприяння розвитку 
мистецтва, науки, освіти та дослідницької сфери, підтримку та репрезентацію наці-
ональної культури за кордоном і розвиток міжнародних зв’язків у сфері мистецтва 
та науки. Серед сучасних тенденцій розвитку існуючих у світі академій мистецтв 
спостерігається прагнення до інтеграції та різнобічної міжнародної співпраці, вна-
слідок чого виникають міжнародні академії мистецтв та світові або європейські 
об’єднання академій.

Загалом, на сучасному етапі академії мистецтв світу перебувають у процесі не-
впинного розвитку, як і культури країн, до яких вони належать. Тому визначення 
типології, особливостей і тенденцій розвитку академій мистецтв дає можливість 
віднайти місце кожної з них у просторі культурного обміну та взаємозбагачення, 
участі в міжнародній співпраці.
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МИСТЕЦЬ ТА ПЕДАГОГ

Мистецтво графічного дизайну широко презентовано в Україні творчістю про-
фесора Віталія Шості та його школи: вчора, сьогодні і завтра. Мистець, який по-
чинав своє творче сходження ще наприкінці 1960-х рр. відстоюючи та пропагуючи 
графічний дизайн у Київському державному художньому інституті (тепер Націо-
нальна академія образотворчого мистецтва і архітектури) серед учнів та колег. В 
оточенні тогочасного «совковомислячого» керівництва закладу це було зробити не 
просто, але В. Шостя торував шлях, вишукував шпаринки – таким чином, відро-
джуючи в закладі справу графічного дизайну, який був заснований видатним пла-
катистом Європи Жюлем Шере у 1860-х рр., пізніше підхоплений художником Анрі 
Тулуз-Лотреком, а в Україні ще на початку ХХ століття – Василем Кричевським. 

А все розпочиналося в 1968 р. з Міжнародної виставки плакату у Варшаві, куди 
В. Шостя прибув побачити твори «метрів» світового плакату, серед яких був японець 
– Фукуда, поляки – Вальдемар Свєжий, Генрік Томашевський, представники Німеч-
чини, Фінляндії та багато інших. В. Шості вдалося також й особисто познайомитися 
з багатьма майстрами світу, які брали участь у такого роду бієнале. Крім того, проф. 
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Шості вдалося кілька разів відвідати перший у сві-
ті музей плакату у Варшаві, де було зібрано кращі 
зразки зі світових імпрез. Крім того, він передпла-
чував іноземну періодику з графічного дизайну, що 
дало можливість самостійно аналізувати їхні твори 
та знаходити нові експериментаторські прийоми 
які допомагали втілювати власні ідеї. Завдяки своїм 
творчим та організаторським здібностям В. Шості 
вдалося поступово залучити талановиту молодь до 
навчального процесу.

З часом майбутній керівник майстерні почав 
власні презентації: його твори входили до складу 
експозицій зарубіжних виставок в Австрії, Болгарії, 
Польщі, Сирії, Англії, США, Словаччині, Німеччині, 
Франції, Греції, Китаї.

Серед українських дизайнерів-графіків В. Шос-
тя є одним із відомих у світі. Поверховий перелік 
міжнародних виставок і проектів свідчать про його 
творчу активність, підтверджуючи не лише влас-
ний високий професіоналізм, але й репрезентують 
українську школу графічного дизайну, формування 
якої він вважає справою свого життя.

Активна його участь у різного роду виставках і в 
Україні, зокрема, у Києві, Івано-Франківську (1981), 
Львові (1982), Ремагені (Німеччині, 1990), Києві (дві виставки, 2002), Харкові, Микола-
єві (2004), Вроцлаві (Польща, 2004).

«Де думкам розлого, там формі тісно» – саме за таким принципом і розпочинала-
ся праця художника-викладача із творчою молоддю. Найперше молодий, завзятий і 
талановитий педагог розробив програму курсу графічного-дизайну. Саме створення 
образу є кінцевим результатом усіх навчальних завдань майстерні графічного дизай-
ну професора В. Шості. Його викладацька діяльність розпочиналася в 1970 р., а вже 
з 1992 р. він завідувач кафедри графічних мистецтв. 2004 р. – організатор і керівник 
кафедри дизайну.

По сьогоднішній день проф. В. Шостя стверджує: «Інтелектуальне і чуттєве мис-
лення – це основна формула дизайну». Задля цього, студентам даються різноманіт-
ні завдання: логотип, упаковка, календар, плакат. Багато учнів майстерні дизайну 
здобувають особливих досягнень у галузі плакату, цей і не дивно, адже за словами 
їхнього наставника: «Плакат – одна з найбільш цікавих дисциплін графічного ди-
зайну зі своїми специфічними, притаманними лише йому, способами контакту з 
глядачем, зі своєю суверенною пластичною мовою і творенням образу…». Важли-
вий у царині дизайну знак і його генетика шрифту. Власне, він виступає як допо-
внюючий елемент до основного об’єкта творення. Кожен студент повинен само-
стійно дійти до певного образу через несподіваний, влучний та глибинний знак 
метафори. Оскільки, уся ідея та хід образу форми походять від самої метафори, тому 
потрібно вміти досконало помістити її у лаконічну форму. Крім того, лінію метафо-
ри слід пізнати та вибудувати точно й глибоко. Від молодих фахівців вимагається 
досягнення виразності та абсолютності форми. Як говорить керівник майстерні: «… 
Бездоганно збудована асоціативно-образна конструкція, розкуте володіння шриф-
том – основні характеристики мистця… Він повинен відповідати часові. Прагнучи 
вивищити саме мистецьку вартість плаката…». 

Широко розповсюджено у сучасному світі галузь пакування. Практично, усе що 
нас оточує першочергово чи на останній стадії розміщене в упаковці. Важливо за-
значити, що за останні 10 років відбувся значний бум в упаковці. Відповідно, нова-
торські продукції публікує журнал «Упаковка», до редакційної колегії якого входить 
і В. Шостя, окрім того проводиться щорічний конкурс «Зірка пакування України». 

Характерно й те, що одним із завдань у навчально-творчій майстерні є пакуван-
ня, яке впроваджене з 3 курсу. Мета предмету пакування – показати усі найкращі 
характеристики товару. Проте, однією із вимог пакування виступає бачення самого 
продукту. Студентам майстерні графічного дизайну притаманна наполегливість, 
працелюбність та цілеспрямованість. Недаремно, 32 учні проф. В. Шості отримали 

Ю. Кунщикова. Кіноплакат.
 Цифровий друк. 2008
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І-премії в Україні у галузі пакування, серед них: О. Батенко, Г. Любченко, І. Баликін, 
С. Рибалко, О. Нікуліна та інші.

Віталій Костянтинович завжди був ініціатором колективних виставок своїх 
«пуп’янків», своєї рідної та дорогої серцю талановитої молоді. Відбувалися цікаві 
акції на кшталт: Всеукраїнської виставки у залах НСХУ «Життя шрифту» (2004), ви-

ставки серії плакатів «Україна – турис-
тична» (2005), експозиції «Українського 
плакату у Львові» (2008–2009), Україн-
ського фестивалю графічного дизайну 
«Три крапки» (2009), проекту «Демогра-
фія дизайну» у виставкових залах НА-
ОМА (2010). У майбутньому планується 
здійснити проект «Трієнале графічного 
дизайну» у залах Національної спілки 
художників України. 

Особливо хочеться зупинитись 
на виставці «Українська мова – твого 
життя основа», де професор презен-
тував доробок з 1988 р. Його твори: «І 
всякий день перед нами – стид наш…» 
(1988), «Де ж слава ваша?? На словах!», 
«Ти ж людям розкажеш, як виростеш, 
сину» (обидва – 1989) увійшли в істо-

рію української культури. Студенти проф. Шості 
також продемонстрували високий художній рі-
вень, надзвичайно цікаві образні рішення та при-
йоми. Особливої уваги заслужили плакати І. Янцо, 
О. Мажуги, Д. Ласкавої, Г. Борисенко, К. Вронської, 
Г. Лінкар, О. Авраменко, І. Баликіна, Г. Засухи, де 
майстерно показані спонукальні дії до найрідні-
шого, найдуховнішого – до мови, що є актуально у 
наш час, бо що вартий народ без мови?! 

Викладач формує не лише творчу індивідуаль-
ність молодих, він щедро піклується та розвиває 
національно-духовну присутність, яка відіграє не 
менш важливу роль у сходженні творчої індивіду-
альності студентів. Вони вчаться бути вразливими 
до культурних, суспільних проблем нації. Вже за-
молоду талановиті учні-дизайнери вкладають свою 
часточку у національне відродження української 
мови а також стали носіям плакатних образів. 

Яскравим прикладом цього є трьохрічний про-
ект «Голодомор 1932–1933. Конкурс плакату» зорга-
нізований у 2006 р. професором Віталієм Шостею. 
Метою програми було заохотити студентів звер-
нутися до української історії і створити плакати 
про Голодомор. 29 листопада 2006 р. був заверше-
ний Перший конкурс цієї програми. 25 перемож-
ців конкурсу отримали нагороди. Особливу увагу 
заслужили роботи Ю. Кунщикової, О. Неправди, 
Я. Фільковської, О. Годяєвої, О. Козак, І. Тарасової, 
А. П’ятак, К. Марценківського.

Окреме місце посіли серії плакатів – «Украї-
на туристична» (2005) та «Україна – рідний край» 
(2006), що підносять патріотизм молодого поко-
ління НАОМА. Цими серіями плакатів вони декла-
рують свій погляд «на рідне», додаючи усе це до 
скарбниці образотворчості України.

Майстерня стає місцем, де панують святощі на-
уки дизайну, особливим закутком творчого злету 

Віталій Шостя. Плакат до виставки творів 
студентів майстерні графічного дизайну. 2004

Проекти дизайну упакування. 
ІІІ курс

Д. Стадниченко «Час і форма» 
Дизайнери шрифту. Цифровий 

друк. 2008
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у нашій alma mater, де завдяки їм самим і у них же самих твориться своєрідний 
«мистецький Ватикан» зі своїми поглядами на життя, власними творчими виява-
ми, презентаціями та обговореннями кращих проектів. Високі вимоги до завдань, 
плідна праця та вимогливість до себе з боку студентів дають багаті плоди, які гідно 
представляють майстерню графічного дизайну професора В. Шості на виставках і, 
як правило, займають призові місця. Його майстерня – це сім’я, де панує довіра, 
любов до ідеалів краси та надія у кращі дні, задля майбутнього. Це цілком законо-
мірно, що працелюбність студентства, молодечий запал та творчі амбіції витворю-
ють міцний стержень досконалості. Але найголовніше те, що студенти-дизайнери 
мають змогу перевірити свій професійний рівень на реальних конкурсах та вихо-
вувати у собі здатність професійно творити. 

Віталій Шостя – визнаний мистець та педагог, Він – стверджує ідеали дизайну в 
Україні, Він – незалежний у своїй творчості, Він – майстер, що бездоганно володіє 
сучасним арсеналом пластичних засобів, Він – врешті, благородний український 
інтелігент-патріот, що виховав не одне покоління художників-дизайнерів.  

Професор В. Шостя немов «хрещений батько» навчає, напучує на майбутній 
мистецький шлях молоде пагіння вкладаючи усі свої сили, досвід та професійність 
задля формування нового мейнстріму графічних дизайнерів в Україні. Його справа 
свята, адже цим він і живе, заради цього він ходить до НАОМА уже більше сорока 
років. Дай Вам Боже здоров’я пане професоре за Вашу благородну справу – ствер-
дження процвітання графічного дизайну в Україні, ми Вами пишаємося, а держава 
має велику гордість презентаціями Ваших творчих ідей на міжнародних імпрезах!

Високий рівень творів В. Шості засвідчують публікації у періодичних дизайнер-
ських журналах Словаччини, Японії, Фінляндії.

Його твори знаходяться в музеях України, Фінляндії, Польщі, Чехії, Словаччини, 
Бельгії, Франції, США, Мексики, Китаю, Японії… Ми плекаємо велику надію на те, 
що найближчим часом зможемо побачити у європейських музеях плакату твори 
учнів Маестро Шості. 

 

Любов ДРОФАНЬ, 
кандидат філологічних наук 

«БІЛА ДІВЧИНКА»-ЛЕГЕНДА: ЛІТЕРАТУРНА ВЕРСІЯ

Л. Дрофань. «Біла дівчинка»-легенда: літературна версія. Досліджується жит-
тя і творчість художниці, яка родом з України, Марії Башкирцевої крізь призму од-
нойменного біографічного роману-есе Михайла Слабошпицького. 

Ключові слова: художньо-біографічний твір, перепрочитання щоденника, мис-
тецькі полотна. 

Л. Дрофань. «Белая девочка»-легенда: литературная версия. Исследуется 
жизнь и творчество художницы, родом с Украины, Марии Башкирцевой через при-
зму одноименного биографического романа-эссе Михаила Слабошпицкого.

Ключевые слова: художественно-биографическое произведение, перепрочтение 
дневника, художественные холсты. 

L. Drofan. «The white girl» – legend: literature version.
The life and works of Maria Bashkirtseva, an artist, born in Ukraine, are investigated 

through the prism of the autobiographical novel-essay by Mikhailo Slaboshpitsky.
Key words: autobiographical work of art, re-reading of the diary, artistic canvases.

Чому ця русокоса дівчинка біла? Надто вона любила цей колір. Уявімо на мить 
таку картину. Бруківкою найбільшої площі Ніцци під час карнавалу гордовито сту-
пає юна манірниця Марія Башкирцева. Її, вбрану в усе біле, супроводжує родинний 
почт матері й тітки. Та подумки вона уже лине в Париж, де неодмінно має стати 
знаменитою співачкою. Сповнена далекосяжних амбіцій, вона поки що і не здога-
дується про своє інше призначення – малярство.


